

**Социальные роли мужчин и женщин и их трансформация в фокусе
глобальных воздействий**

Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна

Линейцева Арина Александровна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра
социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: a.lineytseva@yandex.ru

На сегодняшний день, в условиях динамично меняющейся реальности, социальные роли мужчин и женщин также меняются. При этом процесс изменения социальных ролей постоянно происходит на протяжении всей человеческой истории, что обусловлено объективным законом общественного развития. Как правило, на каждом этапе развития общества существовало гендерное неравенство, которое было обусловлено большим разрывом в правах и возможностях мужчин и женщин, а также в течение всех исторических периодов закономерно менялись представления о социальных позициях мужчин и женщин. На каждой стадии исторического развития они изменялись в соответствии с условиями той социальной реальности, которая была создана на данной стадии.

Вопросами исследования половых различий в социальной реальности занимается гендерная социология. Данная наука как отраслевая теория в России получила свое развитие в 90-е годы XX в. на фоне возрождения различных подходов и отраслей, как и социология безопасности, и социология девиантного поведения. Они вошли во все учебники по социологии как ее новые отрасли. В этот период было издано большое количество работ по данным темам, особенно в духе постмодернизма, в связи с чем имели усиленный интерес и имели не всегда положительные оценки большинства коллег. В этот период подчеркивалась уязвимость гендерной социологии как концепции современной социологии в России. Ближе к 2010 г. постепенно на фоне общественных движений, на фоне развития некоммерческого сектора, появления очень многих женских и мужских организаций, активизации феминистских движений гендерная социология началась восприниматься в нейтральном ключе.

В настоящее время гендерное равенство является неким идеальным типом, который люди стремятся достигнуть и предпринимают для этого определенные меры. На сегодняшний день существуют определенные группы людей, борющихся за то, чтобы взаимоотношения мужского и женского пола во всех областях жизни становились наиболее демократичными и равноправными, а устоявшиеся в обществе стереотипы о маскулинности и феминности стали менее выраженными, чем было ранее.

Важно определить, что в обществе, которое функционирует в устойчивых и стабильных условиях, достижение гендерного равенства является наиболее реальным в силу того, что социальный климат способствует данному процессу. Под влиянием глобализации динамика современных трансформационных процессов значительно ускоряется, таким образом новая социальная реальность и ее структурные элементы изменяются, включая в себя аспекты проблемы гендерного неравенства, о чем свидетельствуют нарастания социальных противоречий, отражающих проблемы равноправия половых ролей. В зависимости от факторов, оказывающих влияние на трансформацию, преобразования в обществе могут ускорить достижение гендерного равенства, замедлить или вовсе препятствовать ему.

Резюмируя вышесказанное, следует отметить, что в настоящее время проблема гендерного неравенства прогрессирует в своем развитии и проявляет все себя сильнее с каждым

годом. Происходящие на данный момент в мире пандемические процессы совершенно не способствуют разрешению данной проблемы, а лишь усугубляют ее.